แผนการจัดการเรียนรู้ที่  1
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 ฉันและเธอ
   
       ชั้นประถมศึกษาปีที่  1
 เรื่อง ท่องจำคำศัพท์
  เวลา  2  ชั่วโมง
1. สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด
การอ่านออกเสียงและบอกความหมายของคำศัพท์เกี่ยวกับอวัยวะของร่างกาย ได้ถูกต้อง จะทำให้สามารถสื่อสารกับบุคคลต่างๆ ในชีวิตประจำวันได้
2. ตัวชี้วัด/จุดประสงค์การเรียนรู้
2.1
ตัวชี้วัด


ท 1.1     ป.1/1    อ่านออกเสียงคำ คำคล้องจอง และข้อความสั้นๆ      



2.2
จุดประสงค์การเรียนรู้
· อ่านออกเสียงคำศัพท์เกี่ยวกับอวัยวะ และบอกความหมายของคำได้ถูกต้อง
3. สาระการเรียนรู้
3.1
สาระการเรียนรู้แกนกลาง
· การอ่านออกเสียงคำศัพท์เกี่ยวกับอวัยวะ และการดูแลอวัยวะ
3.2 สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น
-
4.
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
4.1 ความสามารถในการสื่อสาร
4.2 ความสามารถในการคิด
· ทักษะการคิดสร้างสรรค์
· ทักษะการคิดวิเคราะห์
4.3 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
· กระบวนการปฏิบัติ
5.
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
4. รักความเป็นไทย
6.
กิจกรรมการเรียนรู้   (วิธีสอนแบบบรรยาย และวิธีสอนโดยเน้นกระบวนการ : กระบวนการปฏิบัติ)  

(  นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 1
1. ครูให้นักเรียนอ่านคำใหม่  จากบัตรคำบนกระดาน พร้อมสังเกตและหาคำใหม่เหล่านี้จาก              บทร้อยกรอง “ร่างกายของเรา” ให้ได้มากที่สุด โดยขีดเส้นใต้คำดังต่อไปนี้

2. ครูให้นักเรียนอ่านออกเสียงคำใหม่ตามครูทีละคำจนคล่อง
3. ครูให้นักเรียนอ่านบทร้อยกรอง “ร่างกายของเรา” พร้อมกัน  ในหนังสือเรียน
4. ครูให้นักเรียนเล่นเกมทายคำปริศนา เช่น



-    อะไรเอ่ย  มีไว้ดู   (ตา)



-    อะไรเอ่ย  มีไว้ฟัง   (หู)



-    อะไรเอ่ย  มีไว้ถือของ   (มือ)



-    อะไรเอ่ย  มีไว้เดิน    (ขา)
5. ครูให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม “จับเร็วไว อวัยวะ” โดยให้นักเรียนจับอวัยวะต่างๆ ตามที่ครูพูด เพื่อฝึกทักษะการฟัง จากนั้นครูเพิ่มความเร็วในการออกคำสั่ง พร้อมทั้งสังเกตว่า มีนักเรียนทำผิดหรือไม่ เพื่อให้เกิดความสนุกสนานในการปฏิบัติกิจกรรม
6. ครูให้นักเรียนดูภาพในหนังสือเรียน  แล้วซักถามนักเรียนว่า นักเรียนดูแลตัวเองดังเช่นในภาพหรือไม่  โดยครูใช้คำถาม ดังนี้
· นักเรียนอาบน้ำทุกวันหรือไม่ และอาบน้ำวันละกี่ครั้ง
· นักเรียนแปรงฟันทุกวันหรือไม่ และแปรงฟันวันละกี่ครั้ง
· นักเรียนสระผมสัปดาห์ละกี่ครั้ง
· นักเรียนออกกำลังกายบ้างหรือไม่ ออกกำลังกายโดยวิธีการใดบ้าง
· นักเรียนกินอาหารที่มีประโยชน์หรือไม่ ในแต่ละวันนักเรียนควรกินอาหารประเภทใดบ้าง

1. ครูให้นักเรียนดูคำศัพท์ในหนังสือเรียน  แล้วให้นักเรียนอ่านออกเสียงตามครูทีละคำ  จากนั้นครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับความหมายของคำใหม่ 

2. ครูให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม “คำนี้มีความหมาย” โดยครูเขียนคำใหม่จากบทเรียนลงในบัตรคำ  และนำใส่ซอง จากนั้นครูให้นักเรียนออกมาจับสลาก  คนละ 1 ซอง  นักเรียนเปิดซองแล้วอ่านคำศัพท์ พร้อมกับบอกความหมายของคำให้ถูกต้อง  แล้วนำบัตรคำใส่ซองดังเดิม  

3. ครูสลับซอง  แล้วให้นักเรียนคนต่อไปจับสลากต่อ และทำกิจกรรมเช่นเดียวกันนี้จนครบทุกคน  โดย
ครูคอยแก้ไขหากนักเรียนอ่านคำหรือบอกความหมายผิด
4. ครูให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดในหนังสือแบบฝึกหัด โดยให้โยงเส้นจับคู่ภาพอวัยวะกับชื่ออวัยวะให้ถูกต้อง ครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยคำตอบ
7.
การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน
	แบบทดสอบก่อนเรียน
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานเป็นรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์


8.
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
8.1 สื่อการเรียนรู้
1) หนังสือเรียน ภาษาไทย (หลักภาษาและการใช้ภาษา)  ป.1
2) แบบฝึกหัด ภาษาไทย ป.1
3) บัตรคำ

8.2 แหล่งการเรียนรู้
1) ห้องสมุด

บัตรคำ



บัตรคำ



บัตรคำ



บัตรคำ



แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล 
	ลำดับที่
	ชื่อ – สกุล
ของผู้รับการประเมิน


	มีความตั้งใจในการทำงาน
	มีความรับผิดชอบ
	ตรงต่อเวลา
	ความสะอาดเรียบร้อย
	ผลสำเร็จ
ของงาน
	รวม
15คะแนน

	
	
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	3
	2
	1
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


      ลงชื่อ..............................................................................ผู้ประเมิน
                                                                                ......................./.........................../........................
เกณฑ์การให้คะแนน

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ

=
ดี
ให้
3 
คะแนน

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง


=
พอใช้
ให้
2 
คะแนน

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง

=
ปรับปรุง
ให้
1 
คะแนน
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	11-15
6-10
1-5
	ดี
พอใช้
ปรับปรุง


ชั่วโมงที่ 1





ร่างกาย		มือ 		เท้า 		หู		ตา	


จมูก		ปาก		ขา		หน้าที่		ดม	


กลิ่น		ขยับ		อวัยวะ		





ชั่วโมงที่ 2








กลิ่น		ขยับ		ขา		ความสุข


จมูก		ฉัน		ดม		ตา


เท้า		เธอ		ปาก		แปรงฟัน


เพื่อน		มือ		ร่างกาย		สระผม


หน้าที่		หู		ออกกำลังกาย


อวัยวะ		อาบน้ำ





มือ





ปาก





เท้า





หู





ตา





จมูก











สระผม





อาบน้ำ





แปรงฟัน





กลิ่น
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ดม
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ร่างกาย





สำคัญ





อวัยวะ





ความสุข





ออกกำลังกาย
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